

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Una visita a la leprosería de Fontilles

Cumpliendo una promesa hecha a los pobres leprosos, y dando, al propio tiempo, satisfacción a mis deseos, voy a contar a los lectores de CORREO DE MALLORCA cuanto he visto y cuanto he sentido en mi reciente visita a la Colonia-Sanatorio de San Francisco de Borja para leprosos, establecida en el riente valle de Fontilles, de la provincia de Alicante.

Parece a primera vista, y considerado desde lejos, una temeridad ir a ponerse frente a frente del mal temible de la lepra y a convivir con los desgraciados que de él son víctimas; mas al llegar a aquel ameno sitio, y vivir aquella vida, y observar la escrupulosidad de la separación entre sanos y enfermos, y la exquisitez en la limpieza que se contempla por doquier, queda uno convencido de la puerilidad de su temor al contagio, y bendice al Señor que le hizo vencer la natural repugnancia que la asquerosa enfermedad inspira, llevándolo a aquel lugar en que puede admirarse más que en ningún otro la práctica en grado heroico de los de las más bellas virtudes cristianas: la caridad y la resignación.

Ya el viaje predispone el ánimo a recibir santas y consoladoras emociones, porque todo él es una maravilla, una preciosidad. La línea férrea de Alicante a Denia, que hay que recorrer en toda su extensión, no creo tenga rival en toda España en cuanto a grandiosidad de panoramas y belleza de perspectivas, y aún me atrevería a decir ni en cuanto a alarde de ingeniería. Es una verdadera línea de turismo. Y cuando descendéis del tren en la estación de Vergel y tomáis la tar-

tana que os ha de conducir a la leprosería, seguís extasiados al contemplar la fertilísima huerta que va atravesando la carretera y los agrestes paisajes que vais recorriendo. Atrás quedan los pueblecillos de Vergel, Benialbeix, Sanet, Benimeli, Rafal, Sagra y Tormos, y poco antes de llegar a Orba, tomáis ya la carretera, espléndida y recientemente construida, que lleva a Fontilles.

Esta última parte del camino, por lo áspero de la pendiente, por ir entre montañas y bordeando precipicios, por la exuberancia de bosques y de vegetación que atraviesa y por los magníficos panoramas que desde él se descubren, recuerda mucho la carretera que conduce al Santuario de Nuestra Señora de Lluch.

Vuestros ojos, llenos de las espléndidas visiones contempladas, con curiosa avidez ansian descubrir algún edificio, alguna seña que dé a conocer que os acercáis al suspirado término de vuestro viaje; pero es en vano: Fontilles se oculta a quienes no entran en su seno. Pasan tartanas y carros en dirección contraria cuyos conductores os saludan amablemente y os miran con insistente curiosidad como si quisieran preguntaros: ¿Pero sabes tú bien adónde vas?

El sol ya se ha ocultado tras las bellas montañas, y la luna extiende su manto de plata sobre la tierra, cuando el corazón os da un vuelco de intensa e inexplicable emoción al decir el tartanero: Ya estamos en Fontilles.

José Font y Arbós.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## La última pena

Pues, señor, por tierras lejanas, allí por las lindes de Camelandia, suceden también cosas peregrinas que arrancan de las plumas de los periodistas comentarios para todos los gustos. Un criminal no ha podido ser ajusticiado porque nadie ha querido actuar de verdugo. ¡Oh! las loas ditirámicas que los abolicionistas de la pena de muerte han tejido en honor de la ciudad que no quiere matar justamente a quien injustamente mató...

Nosotros opinamos que el hecho delata una lamentable ausencia de virtud cívica en los moradores de las tierras que lindan con Camelandia... No porque consideramos, que todos debieran prestarse voluntariamente a ejercer el oficio de verdugo... sino porque cuando a tales extremos abolicionistas se llega es porque la piedad para con el criminal parece confundirse con repulsiva complicitad.

Piedad para el delincuente; está bien. Guiados por los sentimientos de piedad procuráramos los católicos que el reo entre libre de culpa en las mansiones eternas. No queremos que la desgracia y la afrenta perduren más terriblemente en la otra vida.

¡Piedad! Nuestro ser se escalofría de pensar solo en el momento triste de la ejecución. ¡Piedad! Pero nuestro corazón no puede olvidar la angustiada tortura que experimentó ante la sangre inocente que hizo derramar el criminal, condenado luego a la última pena.

Los abolicionistas moradores de las lindes de Camelandia, que tanta piedad sienten por el reo justamente condenado, quizás ante la víctima fueron témpanos de hielo...

Porque se dan casos.

Cuando un miembro de nuestro cuerpo enferma y, por desdicha nuestra, se gangrena, apelamos, ni tardos ni perezosos, a la cirugía para que ampute aquel foco que amenaza con destruir todo el organismo. Quien así no lo hiciera, quien, por sentimientos de «humanidad», no consintiera en la extirpación de la parte enferma, dando libre campo a la corrupción general, sería calificado de loco o de suicida.

La sociedad - si ha de cuidar de su sub-

sistencia de otra manera no puede, no debe comportarse. Si la sociedad no quiere ver sus venas inficionadas por el contagio letal, ha de extirpar los monstruos que la deshonran, ha de amputar los individuos que atentan contra el prójimo, precisamente en un derecho, el más preciado: el derecho a la vida.

Dicen los abolicionistas: si nadie puede atentar contra la vida de su prójimo, tampoco puede la autoridad privar de la vida a nadie... Ese razonamiento adolece de un defecto fundamental. ¿Ignoran, acaso, quienes tal sostienen, que la autoridad no es sino reflejo de la autoridad de Dios, señor y dueño de nuestras vidas?

Y si la autoridad o la justicia humanas tienen el mandato emanado de la misma ley natural - de velar por la conservación de la vida de los ciudadanos, no pueden sustraerse al sacratísimo deber de quitar la vida a quien intente quitarla a los otros.

Dicen además: la justicia humana aplica la pena de muerte en desproporción al crimen cometido. No sabemos qué concepto tienen formado los abolicionistas del hecho criminal que ejecuta el hijo que mata a sus padres, o viceversa; el esposo a la esposa, el prójimo a su prójimo. No sabemos qué calificativo les merecerá el asesino que, no contento con segar una vida, se ensaña hasta con el cadáver, profanándolo o descuartizándolo... A nosotros la pena de muerte se nos antoja justísima para tales criminales.

Respecto a este extremo dice muy acertadamente un tratadista ilustre: «La pena de muerte en estos casos es justa porque la exige la gravedad de los delitos que castiga; es moral porque lo reclama el recto sentimiento de la sociedad ofendida y amedrentada; es análoga, por cuanto guarda semejanza con los delitos, es personal, pues solo alcanza a los que tuvieron participación en los delitos; es aflictiva para el delincuente, y si la proporción de su gravedad con la de los delitos no es matemática, ciertamente que la desproporción no resulta en perjuicio del penado».

Dicen también los abolicionistas: ¿Qué ejemplo alocador se saca de la última pena? No podemos escribir las conciencias de cuantos tienen noticia de una ejecución, pero, dada la impresionabilidad humana, nos atrevemos a afirmar que en el noventa y nueve por ciento de casos triunfa la ejemplaridad.

¿Que, a pesar de todo, siguen los crímenes?... También se roba, también se estafa, también se comete toda clase de delitos castigados con penas inferiores a la capital... Y nadie habla de suprimir los códigos ni de abrir la mano para que cada hijo de vecino campee por sus respetos.

No, señor, no; no ha llegado aun la hora de abolir la pena de muerte. Bien entendido que no son los códigos que la imponen, sino los criminales, por activa y por pasiva: haciendo víctimas a los demás y poniendo su propio cuerpo en manos del verdugo.

Cuando los asesinos se sientan abolicionistas, entonces el mundo podrá comoverse en íntima y gozosa alegría, ya que ni la sangre correrá injustamente, ni justamente tendrán que segarse más vidas.

Pero mientras haya oficiales moros - para citar un ejemplo reciente - que dirijan el asesinato de los heroicos defensores de Nador cómo es posible, señor, que la justicia humana no imponga el máximo de pena que le es dado imponer?

Franco.

## Todo es según el color...

El otro día, «Le Matin» publicaba un cliché que representaba a los soldados griegos en orden disperso, y debajo del cliché decía: Tropas helénicas huyendo a la desbandada, bajo el fuego de los turcos.

Y, debajo, esta indicación: Foto especial «Daily Mail». Este diario inglés publicó, en efecto, la misma fotografía, pero con la línea siguiente debajo: Los ejércitos griegos avanzando bajo el fuego de los turcos.

Todo depende, pues, del punto de vista en que uno se coloque, y las mismas fotografías pueden tener los más variados sentidos, según se las mire, desde Londres o desde París.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Crónica de Barcelona

### Delitos sociales y veredictos de inculpatibilidad

Después de la acostumbrada etapa veraniega, los tribunales han vuelto a funcionar. Y con los Tribunales de Derecho, los populares, esto es, los Jurados.

Como era de esperar, el Tribunal popular, en el primer juicio por delito de carácter social en que ha entendido ha emitido veredicto de inculpatibilidad.

No tratamos de discutir su fallo, ni siquiera de inquirir si tuvo o no razón para tal veredicto. Nos limitamos a constatar que el Fiscal pidió y la Sala acordó revisión de la causa por nuevo Jurado.

Se trataba de un delito de asesinato consumado y eran dos los procesados. La petición del Fiscal era de doce años y un día de cadena temporal para cada uno de ellos. Y ahora pensamos: para los días 6 y 7 de este mes estaba señalada, y ha sido suspendida, la vista por asesinato del inspector de policía señor Espejo, siendo dos los procesados para los que pide el Fiscal pena de muerte; para igual fecha también estaba señalada y se está celebrando la vista de la causa por asesinato de un patrono de Tarrasa; para los días 9 y 10 está igualmente anunciada la vista de la causa por el asesinato de un obrero cometido en Monjuich hace dos años; para los días 13 y 14 la vista de la causa por el atentado anarquista ocurrido el día de la fiesta de los Somatenes y así sucesivamente.

Siempre fuimos partidarios del Tribunal popular. Creíamos que los hombres que fallen con arreglo a su conciencia habían de proceder siempre con la mayor equanimidad y justicia. Conocíamos los defectos que de siempre se han señalado a la actuación de los Jurados, pero nunca creímos que pudiesen tener la gravedad que en la práctica se observa.

No acusaremos, nos limitamos a llamar la atención de aquellos que pueden poner remedio a las cosas y evitar que los males que se agraven y que se dé lugar a recaidas que suelen ser funestísimas.

Delitos sociales... Juicios por jurados... Veredictos de inculpatibilidad...

¿No es doloroso que haya de ser el tiempo quien nos dé la razón?

C. C.

Barcelona, 6 de octubre.

LA CAMPAÑA DE MARRUECOS

## Manifestaciones de Burguete

### La sumisión de Abd-el-Krim. — El Raisuni. — Los prisioneros. — La operación contra Alhucemas

Ampliando las noticias que hemos publicado en la sección telegráfica, copiamos las siguientes manifestaciones del Alto Comisario, Sr. Burguete, que leemos en la prensa del Continente:

Respecto a Abd-el-Krim, dijo que estaba muy quebrantado y que el caudillo no tendría más remedio que someterse también.

Se refirió luego a su viaje a Málaga y a las negociaciones con Abd-el-Krim, manifestando que aunque los dos hechos coincidieron, todo cuanto se intente para unirlos, es pura fantasía.

Estando yo en Madrid - dijo - supe que un moro de parecido exacto a Muley Hafid se hacía pasar por tal diciendo que de acuerdo con España iba a ser proclamado sultán del Rif.

Esto era de una gravedad extraordinaria, e inmediatamente realicé gestiones dando por resultado que el Muley Hafid no era tal, aunque sí muy parecido.

Al quedar descubierto, dijo el falso moro que llevaba una carta de Muley Hafid que le autorizaba para obrar de esta manera.

Como el sultán residía en Málaga, me trasladé a dicha capital con objeto de cerciorarme si las manifestaciones de este moro podían tomarse en consideración y advertir al ex-sultán lo que ocurría.

Yo me percaté de la trascendencia que podía tener este asunto ante nuestras relaciones con Francia, y así se lo advertí al ex-sultán recabando un documento en el que se desautorizase al falso emisario.

Obtenido mi propósito de Muley Hafid, conseguí el documento ya conocido y que tuve buen cuidado de repartirlo profusamente por todas las cábilas.

Mi viaje a Málaga no tuvo más que ese objetivo.

¿Y qué dice usted de la petición de paz hecha por Abd-el-Krim? - interrogó un periodista.

- Ciertísimo - contestó el general Burguete.

Como ya se ha hecho público, emisarios de Abd-el-Krim se presentaron en el Peñón de Velez enarbolando bandera blanca. Hablaron con el jefe de El Peñón acerca de condiciones para someterse, y el jefe mencionado me trasladó lo que ocurría, a lo que contesté que formulara Abd-el-Krim por escrito su petición. Yo no imponía más que una condición: la de tratar con el Majzem.

A los dos días se presentaron nuevamente en Alhucemas emisarios de Abd-el-Krim, haciendo también proposiciones de sumisión; e indicaron que si yo aceptaba entrar en negociaciones, fuera un barco nuestro a situarse frente a un sitio determinado de la costa, enarbolando bandera blanca. Rápidamente me di cuenta de la astuta maniobra preparada por Abd-el-Krim.

El jefe de Beniurriaguil, para recobrar el prestigio que pierde, ideó la estratagema de que apareciéramos ante los suyos con deseo de negociar. Por esto mostraba empeño en que se situara un barco nuestro enarbolando bandera blanca en un punto visible de la costa, con lo cual pensaba que se fortalecería el espíritu de los suyos; toda vez que ante ellos apareceríamos como pidiendo entrar en tratos con Abd-el-Krim.

Yo me di cuenta de la maniobra y prohibí la salida del barco, y al propio tiempo di órdenes terminantes para que no se hiciera caso de ninguna embajada de Abd-el-Krim, a no ser que los emisarios desembarcaran en el Peñón o en Alhucemas, de manera que quedara bien patente el hecho de que ellos intentaban someterse, y nosotros los que imponíamos condiciones.

Por eso tuve buen cuidado en divulgar rápidamente la noticia de que Abd-el-Krim solicitaba someterse para atajar la maniobra con vistas a las cábilas que no habiéndose sometido aún en absoluto, están inclinadas a hacerlo y que hubieran reaccionado contra nosotros si Abd-el-Krim, adelantándose, nos hubiera presentado ante ellas como solicitando entablar negociaciones amistosas. De ser así, ante los ojos de los indecisos hubiéramos acusado por nuestra parte impotencia y debilidad.

La cuestión del Raisuni, está resuelta. Ha habido algunos errores en la prensa y en general en los comentarios circulados con motivo de este asunto.

El Raisuni se ha presentado en una actitud de completa sumisión, y no existe el menor peligro para el porvenir. Tengo mis tropas vigilando los adueros y los sitios donde ha de permanecer y repito que no hay peligro.

Se ha censurado que se entreguen al Raisuni unas 60 mil pesetas que se le adeudan. Lo cierto es que esto no es el precio de su sumisión.

Estas sesenta mil y pico de pesetas es una deuda que España tenía con el Raisuni; y su historia es la siguiente: Cuando fué designado Alto Comisario de España en Marruecos el general Berenguer, el Raisuni se hallaba en negociaciones con el difunto general Gómez Jordana. En aquella época sufragaba el Raisuni los gastos que ocasionaba el sostenimiento de una mehalla, con la cual prestaba ayuda, o fingía prestarla a nuestra causa. Pero ocurrió que durante un año no se abonaron al Raisuni los citados gastos; y cuando el general Berenguer llegó a Tetuán, el general Gómez Souza, a quien todos conocen, actual general con mando en nuestra zona e hijo del general Gómez Jordana, presentó al Alto Comisario el estado de la situación con el Raisuni.

Entonces, las circunstancias no debieron contribuir al arreglo del asunto por medios pacíficos y se fué a la guerra. El Raisuni al someterse ahora, reclama aquella antigua deuda, y a mi no me parece injusto acceder a su paga.

Por lo demás, el Raisuni solicita también que se le devuelvan sus bienes de Tazarut, sus casas y las de su gente. Esto me parece digno de ser atendido cuando se trata de un pacto.

Por último queda lo de la sumisión ante el Maghzen. Esto es una cuestión delicada.

Tal sumisión debe hacerse y espero que pronto se presentará ocasión oportuna para ello sin herir la extrema susceptibilidad del carácter apasionado moro.

Hablando de los prisioneros dijo: Serán entregados. Acerca de ello ha habido tratos y negociaciones, pero yo me he encastillado en una cifra y de ella no salgo. Abd-el-Krim no puede esperar un céntimo más.

Espero que Abd-el-Krim comprenderá todo eso, y si no lo comprende yo apelo al patriotismo de la prensa y de la opinión para que nos ayude resultamente al Ejército y a mí para acabar para siempre con la pesadilla de Alhucemas.

Es menester que para Enero se hayan repatriado todas las tropas de que yo hablé en un principio cuando tomé posesión de la Alta Comisaría.

Alhucemas no es ningún fantasma; y aunque espero que las negociaciones actuales rindan su fruto, hemos de estar decididos a acabar este asunto de una vez para siempre.

## Vida deportiva

### Foot-ball.—Concurso «Copa Mallorca»

Tres partidos se jugaron ayer en el campo de la R. S. «Alfonso XIII», organizadora de este interesante concurso.

Fué el primero entre los equipos «Mallorca» y «Mallorquín», que, tras reñida lucha, ganó el último por dos «goals» a uno.

El segundo, jugado por el tercer equipo del «Alfonso» y el segundo de «La Metalúrgica», fué ganado por los «Alfonso» por seis «goals» a dos. Este partido resultó en extremo interesante; el juego se mantuvo nivelado, y, si bien hubo notable diferencia de «goals», fué ello debido a lo muchísimo que jugó la línea delantera del «Alfonso», en particular Estrellas (G.) y Rosselló, que estuvieron colosales. Los demás, bastante bien, a excepción del portero de «La Metalúrgica», que flaqueó considerablemente.

Por la tarde, se jugó el tercer partido, entre los equipos «Atlético» y «Balear», quedando empatados a cero «goals». En dicho encuentro se disputaba una copa, y, debido a dicho empate, aun seguirá latente la expectación producida por saber el resultado definitivo de la lucha.

Arbitró el primer partido José Llauger, y los otros dos Fernando Pinillos, quien estuvo bien, si bien castigó al «Alfonso» con

un «penalty» que dejó maravillados incluso a los más acérrimos partidarios del bando favorecido, pues en realidad lo que hubo en la jugada fué un clarísimo «off-side» de los «metalúrgicos». Sin embargo, se le puede perdonar esta equivocación, por los muchos aciertos que tuvo.

En el campo, mucha gente por la mañana y poca por la tarde, debido a lo malo del tiempo.

### Automovilismo.—El «Trofeo Armangué»

Esta carrera se correrá en Cataluña a fin de mes, habiendo despertado enorme expectación.

Constan hasta ahora las siguientes inscripciones:

- 1.—Hércules Juan A. Orús.
- 2.—M. A.—Jesús Batillo.
- 3.—Salmon A. L. I. Bueno.
- 4.—Salmon A. L. II.—Benoist.
- 5.—Loric (E. H. P.) I.—X. X.
- 6.—Loric (E. H. P.) II.—X. X.
- 7.—Loric (E. H. P.) III.—X. X.
- 8.—Loric (E. H. P.) IV.—X. X.
- 9.—Austro-Daimier-Sascha I. Neuberger.
- 10.—Austro-Daimier-Sascha II.—Soecher.
- 11.—Senechal I.—Joaquín Palazón.
- 12.—Senechal II.—X. X.
- 13.—David I.—José María Moré.

14—David II.—A.
15—Elizalde I.—Fernando de Vizcaya.
16—Elizalde II.—José Felu.
17—Elizalde III.—X. X.
Para el día de la carrera la Compañía M. Z. A. establecerá un servicio especial de trenes y el Real Moto Club de Cataluña establecerá un servicio marítimo, habiendo obtenido de la Compañía Transmediterránea el vapor «Tambre» que saldrá de Barcelona a las cinco de la mañana del día 29, para llegar a Tarragona cuatro horas después, partiendo de dicho puerto una vez terminada la carrera.

El precio de ida y vuelta será verdaderamente popular y permitirá transportar, a los viajeros que lo deseen, sin sobreprecio alguno, las bicicletas y motocicletas, estas últimas sin sidicar.

Ciclismo.—Las carreras de ayer, suspendidas
A causa del mal tiempo, se suspendieron las carreras que debían celebrarse ayer tarde en el velódromo de Tirador. Tendrán lugar el próximo domingo.

El cupo militar

Señalado el contingente del reemplazo del corriente año que ha de formar el cupo de filas, corresponden a esta provincia los que se expresan:
Caja de Palma: procedentes de revisión, 11; por término de prórrogas, 10; mozos del reemplazo actual, 552; actual, 575.
Caja de Inca: id., 17; id., 1; id., 670; id., 688.
Caja de Mahón: id., 7; id., 1; id., 158; id., 166.
Caja de Ibiza: id., 4; id., 0; id., 102; id., 106.

En la Casa de la Villa

Subasta
El sábado tuvo lugar, en la Casa Consistorial, la subasta para la adjudicación de las obras de cubrimiento de la acequia de la Fuente de la Villa, en el tramo comprendido entre su iniciación y el «Molí dels Caputxins».
El tipo fijado para dicha subasta era de 9.515'58 pesetas.
Se presentaron cuatro pliegos optando a la subasta, que fueron los siguientes:
De don Antonio Oliver Nicolán, que se ofrecía a realizar dichas obras por 9.515 pesetas.
De don Francisco Morey Castañer, por 9.215.
Del citado señor Oliver, por 8.900.
Y del expresado señor Morey, por 8.088.
La Mesa que presidía el acto, en la cual figuraba, como delegado por el Ayuntamiento, el concejal señor Jaime, acordó la adjudicación provisional de la subasta a favor de don Francisco Morey Castañer por ser la proposición de éste, de realizar dichas obras por 8.088 pesetas, la más beneficiosa al erario municipal.

Subasta desierta

Por falta de licitadores quedó ayer desierta la subasta, que presidió el concejal señor Ferratians, para la adjudicación de los pastos de los terrenos del recinto amurallado.

Las Murallas de mar

El Alcalde, señor Oliver y Roca, con el Arquitecto municipal señor Bennassar y el capitán de Ingenieros señor Cerdó, como representante del ramo de Guerra, estuvieron en los terrenos de las murallas de mar que deben ser urbanizadas, a practicar el replanteo de los mismos.

Banquete del «Fomento del Civismo»

En el «Grand Hôtel»
Ayer, en el «Grand Hôtel», se celebró el banquete que anualmente organiza el «Fomento del Civismo» de esta ciudad.
El amplio comedor estaba totalmente ocupado por los comensales, que se sentaron a tres largas mesas, amén de la presidencial, que estuvo destinada a las señoras, entre las cuales tomó asiento, presidiendo el acto, la escritora D.ª Severa Madariaga de Ferrer, presidenta honoraria del «Fomento del Civismo».
Se sirvió el siguiente «menu»:
Entremeses variados.—arroz a la valenciana. dentof al horno. roastbeef a la inglesa: puré de patatas.—manteado.—frutas variadas.—café, cigarro, licores.—vinos; n.º I, valdepeñas Blanco; y n.º II, idem. clarete.
Hubo discursos, después de leídas las adhesiones, entre las que había de don Juan Victory, de Mahón, y de D. Pedro Martínez Rosich.

Inició los brindis D. Antonio García de Paredes, quien dijo que era necesario acabar con la orgía de sueldos de los empleados del Estado, gracias a la que, a su sentir, han podido medrar los políticos, y añadió que, para acabar con todo eso, hay que organizar el valor positivo de la nación: agricultura, comercio, etc.
D. Sebastián Ferrer, Juez municipal de Pollensa, hizo un caluroso elogio del «Fomento del Civismo», y ejerció el caciquismo político, que aun impera en Mallorca, según indicó, tanto en los pueblos como en Palma.

El Sr. Más de Burillo, expresidente de la «Peña Artística», se asoció, en nombre de ésta, a la fiesta.
El presidente de la «sección política», D. Jerónimo Massanet, que habló a continuación, fué acogido con una ovación. Saludó a D. Pedro Martínez, ausente debido a una operación quirúrgica sufrida; a don Juan Victory, ausente de Mallorca, y a don Juan Wallis, venido de Ibiza exclusivamente para asistir a este acto.

Dijo que el «Fomento del Civismo», después de ocho años y medio de labor constante, logra, al fin, abrirse paso, en forma que no se puede prescindir ya de él. Indicó que la Sociedad la forma un grupo de hombres que sienten arraigado el patriotismo, aun teniendo diferente modo de pensar político. Manifestó que así como a España la simboliza una matrona arrogante, al «Fomento del Civismo» lo simboliza la señora Madariaga, pedagoga y madre, que ha dado hijos a la Patria. Se congratuló de que la mujer se haya unido a esta obra de regeneración y purificación. Dedicó un recuerdo a don Juan Sala, de Campos, fallecido este año.

Habló de política, internacional y española, y dijo que en nuestro país los políticos parece que juegan al Poder, con vistas a la «Gaceta». Y consignó que ha llegado el momento de suspender las orgías del Estado, de acabar con la dilapidación de los fondos públicos. Indicó que en España existe un peligro: el del funcionarismo y el del militarismo, que han venido a sustituir al caciquismo político, y dijo que hay que hacer un espuirgo entre los empleados públicos, quitando a los remisos, a los ineptos y a los inmorales, y yendo rápidamente a la amortización de plazas, de las vacantes que ocurran.
Aludió a las inspecciones que se están llevando a cabo a los industriales y comerciantes, teniendo frases de dura censura para esos inspectores que, lejos de dar consejos para aclarar la obra contributiva, se aprovechan de ella, convirtiendo la ley en trabuco para atacar al pobre contribuyente. Para impedir estos abusos, dijo que debía acudirse a las autoridades y a los representantes en Cortes. Y abogó por la unión, diciendo que así como en este momento, estaban reunidos para celebrar un banquete, tal vez otro día tengan que hacerlo para imponer la justicia.

La Profesora de la Normal de Maestras doña Rosa Canales leyó unas cuartillas redactadas en catalán, en las que ofreció colaborar a la obra del «Fomento del Civismo».
Resumió los discursos, en hermosos párrafos, la señora Madariaga de Ferrer, quien asoció a la mujer a la obra del «Fomento del Civismo». Dedicó un recuerdo a don Juan Sala, y pidió una oración para los que, por la Patria, han regado con su sangre las tierras africanas.
Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Del mar

Ayer llegaron los vapores «Jorge Juan», «Islaño» y «Malvarrosa», procedentes de Mahón, Ibiza y escalas y Barcelona, respectivamente.
Para este último punto salió anoche el vapor «Rey Jaime I».
Hoy ha llegado de Barcelona el vapor «Mallorca»; esta noche debe salir para el punto de su procedencia.
También debe salir esta noche el vapor «Islaño», para Ibiza.

Noticias militares

Orden de la plaza.—El sábado se publicó la siguiente:
«Para conocimiento de los Cuerpos y Dependencias de esta guarnición se hace saber en el orden de hoy que las oficinas de la Tenencia Vicaria del Distrito están instaladas en la calle de Lulio núm. 5».
Ascensos.—En la propuesta del presente mes, ascienden a tenientes, el alférez de Infantería del Regimiento de Mahón don León Revisiego Sierra; los de Artillería de la Comandancia de Menorca, don José Coll

Sintes, don Angel Pomar Marqués y don Ricardo Mascuña y el de la Comandancia de Mallorca don Gregorio Clar Rigo.

El abaratamiento del cerdo al detall

Las nuevas tarifas.—Disposiciones de la Alcaldía
Los detallistas de cerdo han aprobado las nuevas tarifas formadas por el señor Alcalde.

Hé aquí, íntegras, las nuevas tarifas, de las que el sábado publicamos un avance:
Lomo, 5'00 ptas. kg.
Carne (magre) primera, 4'50 id. id.
Carne (magre), 4'00 id. id.
Chuletás (costelles), 5'00 id. id.
Tocino (ventresques y alto), 3'00 id. id.
Id. bajo, 1'50 id. id.
Manteca, 3'00 id. id.
Fritura, 2'50 id. id.
Huesos y espinazo.—Huesos (y cabeza), 1'25 id. id.
Longanizas, 4'25 id. id.
Butifarrones, elaboración especial y clase corriente, 3'00 id. id.

Las anteriores tarifas han comenzado a regir esta mañana en la plaza de abastos.
El Alcalde ha ordenado la confección de unos cartelones que, con carácter obligatorio, deberán estar expuestos en las mesas en que se vendan aquellos artículos.

La Alcaldía ruega a los consumidores que sean ellos los más celosos defensores y vigilantes de la nueva tarifa, exigiendo que las transacciones se hagan con arreglo a ella y denuncien cualquier infracción que se cometa, en la seguridad de que no quedará impune la falta.
Solucionada ya la cuestión por lo que afecta a los vendedores de la plaza Mayor, tendrá que procederse a igual labor con las tiendas del interior de la ciudad dedicadas a dicho comercio.

Para ello reunirá en breve el Alcalde a los interesados.

Nos adelantó el señor Oliver y Roca que los precios no podrán ser los mismos, ya que en las tiendas dichos productos no se venden en iguales condiciones que en la plaza Mayor, por lo cual dicha tarifa será ligeramente modificada.

La tarifa estará sujeta a las oscilaciones que experimente el precio del ganado en vivo, si bien no se hará modificación alguna sin aprobación de la Alcaldía.

Con objeto de comprobar si se cumplían las disposiciones dictadas, el Alcalde nombrará a un Inspector especial, aparte de los celadores, que seguirán cumpliendo su misión, al cual Inspector se encargará aquel servicio de comprobación.

«Espera el Alcalde que los vendedores de los indicados productos cumplirán fielmente las disposiciones que anteceden. Sin embargo, de no hacerlo, se vería en el caso de facilitar la venta en Palma de dicha mercancía por elementos de los pueblos, para que entablaran la competencia, que indudablemente conduciría a la baja del artículo».

Notas de sociedad

Nueve Perito Mercantil
Nuestro querido amigo y colaborador el ilustrado abogado don José Font y Arbós, que regresó de Valencia hace pocos días, ha obtenido, con brillantes calificaciones, el título de Perito Mercantil.

Otrercimiento

El decano del Colegio de Doctores y Licenciados en Filosofía y Letras y Ciencias, don Luis Ferbal y Campo, nos participa, en atento B. L. M., la constitución oficial de dicho Colegio, accidentalmente domiciliado en el Instituto General y Técnico, y nos ofrece su más decidida cooperación en todo aquello que tienda a la dignificación de la enseñanza y del Profesorado titulado.
Lo agradecemos.

Enfermo

Se encuentra enfermo nuestro amigo don Francisco Felu de la Peña, Gerente de la casa Francisca Mathew.
Le deseamos pronta mejoría.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», don Salvador Fortuny, don Gabriel Fuster, don Federico Caubet y señora, don José Giménez y señora, don Antonio Canto, don Manuel Fuster, don Antonio Rodríguez y don Miguel Marqués.
También salió el Inspector de Hacienda don Federico Cía, acompañado de su señora e hija.
Igualmente embarcaron don Miguel Casanovas, don Wenceslao Carrero, don Angel Orté y don Miguel Gelabert.
Esta mañana han llegado de Barcelona,

Jaime Rover
MEDICO OCULISTA
Trajes Talares (de todas clases)
UNIFORMES d Militares, Marinos, Empleados, Camareros, Colegiales, etc. etc.
Se lavan, tiñen y planchan
TINTORERIA Bartrulich
PLAZA DE COLL 3 — PLAZA DE CORT 3
T. J. J. y D. despacho: Obispo Massaret 26 y 30, Ensanche, Palma de Mallorca

a bordo del vapor «Mallorca», don Luis Fernández, don Raimundo Sansó, don Mateo Marqués, don Jaime Casas, don Pedro Comellas, don Miguel Casado, don Jaime Torres, don Lucas Suñer, don Miguel Fiol, don Juan Coll y señora, don Juan Vanrell y don Juan Rubí.

También han llegado don Guillermo Dezcallar y su sobrina Srita. Sofia Aris y el comerciante don Antonio Colom e hija.
—Ha regresado a Barcelona, procedente de Melilla, el capitán de Infantería don Joaquín Gual Villalonga.

Boda

Esta mañana, en la capilla del Sagrario, de la iglesia de San Francisco, han contraído matrimonio el oficial de Hacienda don Raimundo Montis y Moragues y la distinguida señorita doña Francisca Castañer y Bausá.

Ha bendecido el enlace el Rdo. P. Fray Miguel Vidal, Superior de los Franciscanos. Han sido testigos, por parte de la novia, su tío el médico don Miguel Martorell y su hermano don Francisco Castañer; y por parte del novio, sus tíos don Manuel Montis Allendesalazar, Inteventor de Hacienda, y don Pedro Gual.

Los novios han salido para Sóller donde pasarán la luna de miel.

Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

Fallecimiento

Esta mañana, a las siete, ha fallecido, cristianamente, el abogado y exconcejal republicano del Ayuntamiento de esta ciudad don Luis Martí, quien anoche fué viaticado en vista de la gravedad de su estado.

La muerte del señor Martí será seguramente muy sentida entre sus numerosos amigos y conocidos.

El señor Martí, hombre de mucha cultura, se había distinguido por la parte activa que tomó en la política, aunque de ella estuviese alejado hace algunos años.
D. E. P.

El nuevo Administrador de Correos
Esta mañana ha llegado a Palma el nuevo Administrador Principal de Correos de estas islas, Sr. Lhotellerie.

La peste bubónica en Barcelona

Los atacados, aislados
Nuestro activo corresponsal en Barcelona, señor Palou Garí, nos dió amplios detalles de la existencia de la peste bubónica en aquella ciudad, terrible enfermedad que ha causado la muerte a varias personas entre ellas algunos empleados de la estación del ferrocarril de Francia, por donde debió importarse.

Parece que la peste ha sido importada de Orán.
Noticias particulares recibidas de Barcelona dicen que los atacados de peste han sido aislados completamente.

Medidas de la Sanidad Marítima
La Sanidad Marítima, en vista de instrucciones que ha recibido de la Superioridad, ha comenzado la adopción de medidas.

Aparte otras medidas relacionadas con el pasaje, el señor Ogazón ha ordenado que se pongan discos de lata en los extremos de los cables de amarre de los buques, a fin de que no puedan circular por sobre los mismos las ratas y otros bichos transmisores de la enfermedad, como también ha dado terminantes órdenes en el sentido de que, a la puesta del sol, sean quitadas, todos los días, las planchas, para evitar la circulación de dichos roedores.

Considera el señor Ogazón que, con estas medidas, y la previsora, adoptada hace bastantes meses, de tatar todas las rendijas y agujeros de los muelles y desembarcaderos del puerto, podrá evitarse el criadero de ratas y animales peligrosos, y, de consiguiente, muchas probabilidades de introducción de la enfermedad que nos ocupa.

El pasaje llegado hoy de Barcelona.—Sin novedad a bordo
Esta mañana, a la llegada del vapor de Barcelona, han subido a bordo del buque, poco antes de atracar éste, el Director de la Estación Sanitaria del puerto, don José Ogazón, el Subdirector interino don Bartolomé Monserrat, y el Secretario intérprete, don José Buades, quienes han procedido a reconocer, uno por uno, los 120 pasajeros que han llegado de la Ciudad Condal.

La inspección se ha practicado con toda actividad, no habiéndose encontrado ningún caso sospechoso.
Por dicho motivo, unos minutos después de atracado el buque, se ha dado permiso para que el pasaje pudiera salir, como así lo ha hecho.

La desrratización

Cuántas precauciones se tomen para evitar el contagio, no estarán de sobra. Y conviene que las medidas que se dicten sean escrupulosamente observadas.

Sería una medida muy prudente la de que todos los buques que lleguen de Barcelona sean desrratizados, ya que las ratas son el principal medio para el contagio, que luego las pulgas propagan al ser humano.

Esperamos que el señor Ogazón y el digno personal a sus órdenes desplegarán todo el celo que es de esperar y del cual ya han dado muestras.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos. San Francisco de Borja, confesor.

Cuarenta Horas. Empiezan en San Jaime, en honor de Nuestra Señora del Pilar. Exposición a las seis; a las nueve y media, Misa mayor. Por la tarde, a las seis, Vísperas; a las seis y media, Rosario y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Santa Teresa, continuación de la novena en honor a la Seráfica Madre Santa Teresa de Jesús. Tarde, a las seis y media, Exposición, Rosario y Novena con sermón por el Rdo. don Jaime Sastre, Pbro.

Visita. A Nuestra Señora de la Salud, en San Miguel.

Sueltos y noticias

La «Hoja Oficial»

El telegrama publicado en la «Hoja Oficial» de hoy se limita a decir que no ocurre novedad.

La Escuela de Náutica

Se hace público que, por disposición de la Superioridad, queda prorrogada hasta el día 10 del mes actual, la matrícula ordinaria en la Escuela de Náutica de esta ciudad.

Granos, brucos, herpes etc. Us: GOTTAS MADRES SULFUROSAS BAR. Preventivas de la GRIPPE y enfermedades contagiosas. Frasco 3 pias.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

Desembarco en la costa marroquí

Madrid, 8 (1'00)
En la ensenada de M'Ter, desembarcan fuerzas indígenas y ocupan importante posición sin ser hostilizados
Por noticias particulares que se han recibido en la Corte, se ha sabido que esta mañana, fuerzas al mando del general Castro Girona, desembarcaron en la costa marroquí, en la ensenada de M'Ter, situada en las cercanías de un grupo de casitas de pescadores moros.

Las fuerzas de desembarco ocuparon enseguida una posición de gran importancia estratégica.

Afirman además tales noticias que han verificado dicha ocupación sin ser hostilizados por el enemigo.

Además se dice que esta operación es la primera que debía realizarse del plan que tiene el Alto Comisario y que tiene por objetivo ocupar toda la costa de nuestra zona de protectorado.

Gran éxito de la acción política
Otras noticias, no oficiales, ponderan el

enorme éxito que han conseguido los agentes moros al servicio de España, para conseguir la penetración pacífica.

Dichas noticias detallan que ya son varias las cábilas que se someterán en breve.

El Alto Mando confía mucho en tales sumisiones pues espera que dichas cábilas serán las que echen de Aydir, al caudillo de Beniurriaguél, Abd-el-Krim.

Parte oficial.—El desembarco en la costa de Gomara.—El Raisuni vuelve a entrar en Tazarut

El encargado del despacho de la Alta Comisaría telegrafía el parte oficial, del día, en el que se confirma haberse realizado la operación que hemos indicado en los telegramas anteriores.

El parte oficial dice así:

«Esta mañana se ha efectuado un desembarco sobre la costa de Gomara, en la ensenada de M'Ter bajo.

Ha dirigido la operación el Jefe superior de las fuerzas indígenas general Castro Girona.

En la operación han intervenido el cruceiro «Cataluña», y varios guardacostas, contribuyendo también una escuadrilla de hidroavión.

Las fuerzas de desembarco estaban formadas por fuerzas de infantería de marina, el regimiento del Serrallo, una bandera del Tercio, y fuerzas de Ingenieros. Dichas fuerzas, después de sostener ligero

tiroteo con el enemigo, ocuparon importantes posiciones cercanas a la desembocadura del río M'Ter, fortificándolas.

Las fuerzas de aviación volaron sobre la zona terrestre comprendida entre la desembocadura del río M'Ter y el poblado de Mersiva, acusando la presencia de pequeños núcleos enemigos.

En la zona de Melilla, se han presentado varios jefes de cábilas pidiendo someterse.

Las baterías de Kudia y Tuguntz, dispararon sobre un grupo de rebeldes.

Ayer hizo la entrada en Tazarut, el Raisuni, con su familia y ciento cincuenta indígenas».

## Hablan los Ministros

Madrid, 8 (1'00)

### El de Gobernación

El Ministro de la Gobernación, señor Piniés, al recibirnos a los periodistas, nos manifestó que las noticias de provincias acusaban tranquilidad.

Añadió que el Gobernador civil de Salamanca le comunicaba que los Reyes siguen siendo objeto de constantes ovaciones, despertando su visita gran interés en aquella capital.

Luego nos facilitó una nota en la cual se previene a los españoles que se propongan ir a la zona del Protectorado francés en Marruecos que deberán hacer visar sus pasaportes por el consulado de Francia en el punto más cercano a su residencia habitual.

### El de Estado

También nos recibió el Ministro de Estado, señor Fernández Prada.

Nos manifestó que carecía de nuevas noticias del incidente de Uxda.

Añadió que habiendo preguntado a París sobre la detención del cónsul en Uxda, señor Cajigas, han contestado que la ignoraban y quis pedirian detalles.

Dijo que habían conferenciado separadamente con él el Ministro de Hacienda, señor Bergamín, y el Alto Comisario general Burguete.

Por último, nos manifestó que se había firmado un decreto concediendo la plenipotencia a nuestro embajador en la Argentina para representar al Rey en la proclamación del nuevo Presidente de aquella República, señor Alvear.

## Las fiestas de Santa Teresa

Madrid, 7 (16'00)

### Animación

Salamanca.—Han llegado a esta capital varios millares de forasteros que han acudido a presenciar las fiestas en honor de la eximia castellana Santa Teresa, dando por calles y plazas extraordinaria animación.

### Oficios divinos

Salamanca.—Para asistir a la fiesta en honor de la Santa, salieron a las diez de la mañana del Palacio Episcopal SS. MM. los Reyes acompañados de lucido séquito, dirigiéndose a la Catedral. El Rey vestía traje de Capitán general en campaña y la Reina un precioso traje de seda color café. Una compañía con bandera y música rindió los honores correspondientes.

Entraron bajo palio en la Catedral, pasando a ocupar su trono junto al altar mayor para asistir al oficio de Pontifical, que celebró el Excmo. señor Arzobispo de Valladolid, Dr. Gandasegui. Pronunció un elocuentísimo sermón el M. I. señor Magistral de Madrid, Dr. Vázquez Camarasa.

Junto con los Reyes, en el presbiterio, sentáronse también los señores Sánchez Guerra, marqués de Torrecilla, de Bendaña y la duquesa de San Carlos.

En el lado opuesto, tomaron asiento todos los señores Obispos de la provincia eclesiástica y las autoridades civiles y militares.

Terminada la Misa, salieron los Reyes bajo palio acompañados de su séquito y tributándoseles los mismos honores que a la entrada.

Durante el trayecto de la Catedral al Palacio Episcopal, la multitud vitoreaba a la Santa y a los Reyes.

El templo estuvo imponente iluminado por multitud de arañas, especialmente la capilla y el altar en que está colocada la imagen de la Santa agasajada.

### Banquete en el Palacio episcopal

Salamanca. En el Palacio Episcopal se celebró un espléndido banquete con que S. M. el Rey obsequiaba al Ilmo. señor Obispo diocesano, al Arzobispo de Valladolid, Dr. Gandasegui, Alcalde, Capitán general, representantes en Cortes, Gobernadores civil y militar, Presidente de la Diputación provincial, Presidente de la Audiencia y Rector de la Universidad y los coroneles de los cuerpos militares de guarnición en la plaza.

### Exposición de ganados

Salamanca.—Esta tarde S. M. el Rey, el Presidente del Consejo, y las Autoridades de la Provincia inauguraron la exposición provincial de ganado.

## Declaraciones de Burguete

Madrid, 8 (5'30)

**Burguete no era africanista.**—La aviación facilitará nuestra acción militar.

El Alto Comisario de España en Marruecos, general Burguete, ha sido obsequiado con un almuerzo por varios amigos.

Al final del mismo, ha hecho interesantes declaraciones.

Dijo que él no ha sido nunca africanista porque jamás pensó que razones fronterizas nos obligaran a permanecer en Marruecos, y por creerlo así, lo ha escrito en varias de sus publicaciones.

Ahora dice que le ha hecho rectificar este criterio la asistencia de un nuevo factor guerrero, que es la aviación.

Opina que con la escuadra y unos cien avio-

nes, que cuestan bastante menos que un mes de campaña en Marruecos, se puede establecer constante e inmediata comunicación entre la Península y el norte de África.

Además, contando con estos medios, se facilitan grandemente cuantos desembarcos y operaciones sean precisos.

## Noticias varias

Madrid, 7 (16'50)

### El Comité de Cámaras de Comercio

En el Ministerio del Trabajo se ha reunido el Comité de Cámaras de Comercio de España, presidiendo el Subsecretario de aquel Centro.

### Un nombramiento

La «Gaceta» publica una Real orden del Ministerio de Estado nombrando Presidente del Tribunal de las oposiciones a la carrera diplomática a don Antonio Pla, jefe de la Sección política de aquel Ministerio.

**Convocatoria de oposiciones del Cuerpo pericial de contabilidad**

El propio periódico oficial inserta otra Real orden, del Ministerio de Hacienda, por la cual se convocan oposiciones para proveer 25 plazas de ingreso en el Cuerpo pericial de contabilidad del Estado.

Madrid, 8 (1'00)

### Sin noticias

En Gobernación, nos han manifestado que no había noticia alguna de interés y que reinaba tranquilidad en toda España.

### El expediente Picasso

La semana próxima se reunirá nuevamente

la ponencia de la Comisión parlamentaria que entienda en el expediente Picasso.

Se cree que, los primeros días de esta semana, si el Gobierno remite los documentos que se han pedido, la ponencia podrá emitir informe y dar cuenta del mismo a Comisión en pleno.

Parece que entre los miembros de éste hay discrepancias que se exteriorizarán en el Parlamento.

### El tratado con Inglaterra

Una comisión de productores de Levante ha visitado al Ministro de Estado para preguntarle cuándo se firmaría el tratado con Inglaterra.

El señor Fernández Prada les contestó que el tratado quedaría firmado este mes.

**La prórroga de la ley de subsistencias**  
El Gobierno está estudiando la prórroga de la ley de subsistencias.

Parece que el Ministro de Hacienda, señor Bergamín, opone algunas dificultades, pues la prórroga supone unos trescientos millones de pérdida para el Tesoro.

### Royo Vilanova, grave

En Santander, se halla enfermo de gravedad el senador señor Royo Vilanova.

**Firma del tratado con Noruega**  
Ayer tarde, se firmó, en el Ministerio de Estado, el tratado comercial con Noruega.

### Huelga de tipógrafos en Coruña

Dicen de la Coruña que los tipógrafos han planteado la huelga en todos los talleres de periódicos, por no haber aceptado los patronos, las bases presentadas.

Mañana no se publicarán los periódicos.

## Otra vez la cuestión militar

Madrid, 8 (1'00)

**Un discurso de Millán Astray en Guadalajara.**—Los cadetes le ovacionan.—Absenciones significativas

El teniente coronel de los legionarios, señor Millán Astray, ha dado en el teatro Principal de Guadalajara una conferencia sobre el Tercio extranjero que manda.

El teatro estaba atestado, presidiendo el acto las autoridades militares.

Después del concierto que dió la banda de música del Tercio, habló el señor Millán, elogiando la obra de los ingenieros militares en Marruecos.

Luego señaló como cumbre de los ideales nacionales el amor a la disciplina, la lealtad al Trono y la fe en los destinos de la Patria.

Elogió a los legionarios que tiene a sus órdenes y se ocupó de la disciplina militar en los siguientes términos:

«Así como entonamos, cuando ante nosotros pasa la bandera de la Patria, himnos que salen de nuestro corazón, porque ella es el símbolo de la tierra donde nacimos, donde reposan nuestros antecesores, donde nacieron nuestros hijos, donde viven nuestros más acendrados amores, así los militares ante la enseña de la Patria debemos siempre entonar un himno a la disciplina, esa disciplina que por cruel paradoja cuanto más se la invoca parece que más se aleja. Palabra tan manoseada que aparece como cosa abarquillada y mugrienta, y no corresponde al concepto elevado de ser base y fundamento del bienestar y del renombre de los pueblos.

¡Santa y hermosa doncella! Pura y virginal disciplina que todos debiéramos adorar de hinojos, sagrado principio que hará de España un pueblo próspero y fuerte. No puede macularse tu nivea túnica ni debe mancillar tu rostro con falsos besos. Permanece tranquila porque aún cuentas con paladines que en tu defensa sabrán desvainar sus aceros, tras de inclinarnos gallardamente ante ti, y rompiendo sus petos para poner la carne de junto al corazón más al descubierto, presentarán las aceradas puntas a quienes franca o soslayadamente pretendan mancillarte».

## La cuestión de Oriente

Madrid, 7 (16'30)

### La prensa francesa

París.—La prensa de esta capital expresa su opinión de que sería realmente incomprensible que los incidentes que pudieran surgir en la conferencia de Mudania perturbaran la paz, por una parte, y produjeran escisiones en Europa, por otra.

Todos los periódicos expresan su creencia de que se logrará llegar a un acuerdo satisfactorio y necesario y esperan que de la entrevista que celebrarán los señores Poincaré y Curzon con el representante de Italia, Galli, surgirá la indispensable solución.

Según «Le Petit Parisien», lord Curzon, en la entrevista que tuvo con Poincaré, insistió acerca del peligro que entrañaría la circunstancia de que los aliados no tuvieran más medios de presión sobre los turcos hasta concluir la paz.

Añade dicho periódico que los señores Poincaré y Galli visitaron al ministro británico, haciéndole ver que era inevitable la devolución de Tracia a Turquía tan pronto se retiraran los funcionarios griegos.

Finalmente, «Le Matin» se muestra conciente de que los aliados deben conciliar

Los cadetes en pie aclamaron al jefe de la Legión repetidamente.

El jefe subrayó el concepto, exclamando: «Aplaudid cadetes hasta romperos las manos siempre que sintáis invocar el santo nombre de la disciplina, porque en ella está la grandeza de la Patria y el prestigio del Ejército».

Terminó el acto en medio de una explosión de entusiasmo.

Los cadetes acompañaron al señor Millán Astray, que fué a pie hasta la estación.

Los jefes y oficiales que asistieron a la conferencia abrazaron y felicitaron efusivamente al jefe del Tercio.

Ha sido objeto de grandes comentarios la ausencia de los oficiales de infantería a todos los actos que se han celebrado en honor del señor Millán Astray, y la conferencia de éste.

### Movimiento entre los militares

La conferencia del teniente coronel Millán Astray en la Academia de Guadalajara, ha dado lugar a que se manifieste la división entre los partidarios de las Juntas y sus contrarios.

Todos los jefes y alumnos de la Academia de Ingenieros aclamaron calurosamente al jefe del tercio; pero todos los compañeros del arma a que éste pertenece se abstuvieron de asistir a la conferencia y al banquete improvisado con que se obsequió al orador.

Se dice que dos alumnos de distinta arma, en prácticas en la Academia de Guadalajara, han sido invitados a pedir otro destino por haberse distinguido por su ausencia a estos actos.

Otro síntoma del movimiento de que hablamos es el hecho de que gran número de jefes y oficiales se hayan negado este mes a recibir sus pagas por no consentir que se les descuenta la cotización ordenada por las Juntas para su sostenimiento.

**Las Juntas de defensa y Millán Astray**  
En los círculos políticos se comentaba la supuesta actuación intensa de la Junta de Infantería contra la actuación y propaganda del jefe del Tercio, señor Millán Astray.

Se asegura que las Juntas de caballería y de ingenieros están contra la de infantería, y la de artillería está de simple espectadora.

### Se ha llegado a un acuerdo

Los puntos de derecho con la imperiosa necesidad de los hechos e imponer la autorización a las autoridades civiles y militares turcas de instalarse en Tracia después de irse los griegos, a condición de que los contingentes aliados ejerzan un control provisional hasta la conclusión del tratado de paz.

### La prensa inglesa

Londres.—Para la mayoría de la prensa de esta mañana, la única esperanza de que se solucionara favorablemente la cuestión de Oriente se halla en el resultado de la entrevista que celebran los señores Poincaré y Curzon en París.

Ciertos diarios comentan una carta publicada por el señor Bonnar Law, que consideraban como una derrota para los partidarios de la guerra.

En general, los diarios estiman que por poco que los señores Curzon y Poincaré pongan de su parte en el examen de las cuestiones surgidas en Mudania, la inminencia del peligro desaparecerá inmediatamente.

### Se llega a un acuerdo.—La fórmula

Londres.—Se ha llegado virtualmente a un acuerdo entre los gobiernos francés, bri-

tánico e italiano acerca del problema de Oriente. Lord Curzon regresará mañana a Londres después de haber cumplido su misión en París con gran éxito.

La fórmula adoptada es como sigue: Primera: Evacuación de la Tracia cuanto antes posible por la población y el ejército griegos; segundo: Un mes después de terminada la evacuación la administración y la gendarmería turca entrarán en Tracia y las tropas aliadas que ejercen ahora el control en Tracia serán en seguida retiradas más allá de la orilla derecha del Maritza. Tercero: Turquía no recobrará su soberanía en Tracia o no podrá enojar allí tropas hasta después de la Conferencia formal de la paz y con arreglo al programa aliado del 25 de Septiembre.

En los círculos autorizados británicos se hace resaltar que Tracia Oriental no será devuelta a Turquía más que si ésta respeta la neutralidad de los Estrechos, y ésta es la razón de que los británicos continúen en Chanak.

### La nota oficial de lo acordado

París. He aquí el texto preparado por los señores Poincaré, Curzon y Galli en la conferencia que han celebrado hoy y a cuyo texto ha dado su aprobación el gobierno británico:

«Los tres gobiernos aliados están de acuerdo para que las tropas griegas sean invitadas a retirarse lo antes posible al oeste de la Maritza.

## Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

### El marqués de Alella y los nacionalistas

Es probable que la próxima sesión ordinaria del Ayuntamiento se celebre mañana, en primera convocatoria.

En ella se discutirá la proposición que en la sesión última quedó sobre la mesa, y que se refiere al acuerdo adoptado por la Sociedad de las Naciones, acerca del reconocimiento de los derechos de las minorías nacionales. Como se recordará, el debate fué aplazado a instancias de la minoría radical, la que manifestó el deseo de que la proposición referida se discutiera hallándose presente el alcalde en propiedad, marqués de Alella, pues es éste el único concejal afecto a la mayoría regionalista que no ha hecho nunca en Consistorio una declaración expresa de nacionalismo.

La circunstancia, pues, de que el marqués de Alella, reingresado ya en su puesto, presidirá la sesión próxima, reviste de excepcional interés político el debate que ha de entablarse, ya que la cuestión a dilucidar es la de si las declaraciones nacionalistas del alcalde satisfarán suficientemente el extremismo de los concejales de Acción Catalana, que le votaron para el cargo.

### Nuevo sistema de alumbrado eléctrico

Anoche se inauguraron los potentes focos eléctricos y brazos supretorios modernos instalados en un sector de la plaza de Cataluña por la Compañía Barcelonesa de Electricidad, de acuerdo con el Ayuntamiento, para que el público pueda formarse idea de lo que sería el alumbrado de la ciudad, una vez se le dotase de aparatos adecuados.

La característica de los aparatos cuya inauguración se verificó anoche, consiste en que los focos despiden una luz clara y difusa, merced a un reflector y al esmerilado especial de cada globo, lo que permite la instalación de luces de gran potencia a poca altura, sin que molesten a la vista y aprovechando toda la intensidad lumínica del foco, gran parte de la cual se pierde en los actuales de arco voltaico, que han de instalarse a gran altura.

Este nuevo sistema de faroles se implantó por primera vez en Nueva York y se halla establecido actualmente, además de esta ciudad en las principales del Norte de América.

### Una jira de vendedores de periódicos

Los vendedores de periódicos de esta ciudad celebrarán mañana su primera jira campestre con estandarte y música.

La comitiva se organizará en su local a las ocho de la mañana, saliendo media hora más tarde en dirección a Las Planas, donde antes y después de la comida habrá baile, regresando a las tres de la tarde.

**Representación de «Don Juan de Serrallonga»**

Reinando la más viva expectación entre el público que llenaba por completo el teatro Tivoli, se inauguraron anoche las representaciones de teatro lírico catalán hace tiempo anunciadas.

La primera obra ha sido una refundición del drama de Víctor Balaguer, «Don Juan de Serrallonga» cuyo arreglo y adaptación se debe al conocido literato Francisco Pujols, habiendo escrito la música el no menos conocido maestro Morera.

Resultó un exitazo, siendo ovacionados con frecuencia el maestro Morera, Sagi Barba y demás artistas.

Terminada la representación, un grupo numeroso rodeó el automóvil en el que salía el maestro Morera, acompañándole, con incasantes salvas de aplausos, hasta la entrada de la Rambla de Canaletes.

En los territorios así evacuados por las fuerzas helénicas, los gobiernos aliados velarán, mediante la ocupación interaliada provisional, por el mantenimiento del orden y de la seguridad y por la instalación en la Tracia oriental de la administración civil y de la gendarmería turca.

Esa instalación habrá de realizarse en un plazo que no podrá exceder de treinta días después de la evacuación de dicha comarca por las tropas griegas.

Expirado ese plazo, las tropas aliadas no continuarán ocupando durante la conferencia de la paz, sino determinados puntos de la orilla derecha de la Maritza, en los que se hallan actualmente.

### Londres ratifica la fórmula

Londres.—El Consejo de ministros ha ratificado el acuerdo a que han llegado en París, respecto de Tracia, los señores Poincaré y Curzon.

La ratificación será comunicada a París en una carta en la cual irá también indicado como el gobierno inglés interpreta ciertos puntos del acuerdo, entre otros, el referente al retorno de gendarmería turca a Tracia y las fuerzas de que ha de constar dicha gendarmería, cuyos efectivos habrán de ser proporcionados a la misión que está llamada a desempeñar.

Prensa Asociada

### El general Arlegui a Madrid

Por asuntos particulares esta noche marcha a Madrid el Jefe Superior de Policía general Arlegui.

### Mal tiempo

Persiste el mal tiempo, cayendo, casi de continuo, ligera llovizna.

A pesar de ello hay esta tarde fiestas populares en Montjuich, concurso de bailes en el Turó Park, varios partidos de foot-ball y corrida con Sánchez Mejías y Barajas en las Arenas.

**En honor de Nuestra Señora del Pilar**  
Esta mañana empezaron las fiestas con que la colonia aragonesa conmemora la festividad de la Virgen del Pilar.

En el Centro Aragonés hubo este medio día reparto de bonos a los pobres.

Palou Gari.

Barcelona, 8 de Octubre.

## Pensión Doré

BARCELONA.—AVIÑO, 30

Magníficas habitaciones, cuartos de baño, ascensor, gran confort. Precios especiales para familias.

## Hermoso troco de caballos

de 7 años anglo-andaluces, de muy acreditada ganadería, se venden a toda prueba por su propietario D. Fernando Alzamora, San Miguel, 61.

## Tazas platos

VASOS y todo lo concerniente al ramo de Loza y Cristal. lo liquidamos a precios muy baratos por esperanzadas existencias.

## Casa Budes

PLAZA DE CORT

## DEPILATORIO JOVINCELA

EXTIRPA EL VELLO DE RAIZ

ESPECIAL PARA CUTIS

DELICADOS Y AJADOS

PARA EL USO DE OTROS

DEPILATORIOS

De venta en todas partes

Por mail a: Vicente Foz, BARCELONA

Depósito en esta Ciudad:

Centro Farmacéutico, Harina, 34.

## Desnatadoras eclipse

(Marca sueca)

para la industria lechera. Muy baratas

CASA BUDES

PLAZA DE CORT

## ELIXIR

## ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO

É INTESTINOS

De venta: Serrano 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

### Servicios de la Compañía Trasatlántica

**LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME**  
 El vapor Manuel Calvo saldrá el 25 de Septiembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.  
 El vapor Alfonso XII saldrá el 17 de Octubre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.  
 El vapor Buenos Aires saldrá el día 10 de Octubre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

**LINEA DE BUENOS AIRES**  
 El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 de Octubre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**LINEA DE FILIPINAS**  
 El vapor Isla de Panay saldrá el 16 Octubre de Cádiz el 17 de Cartagena, el 18 de Valencia y el 24 Barcelona, para Port-Said, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

**LINEA DE FERNANDO POO**  
 El vapor San Carlos saldrá el 9 de Octubre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

**EXPEDICION COMERCIAL**  
 El vapor Reina María Cristina saldrá el 15 de Octubre de Bilbao, el 16 de Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña y el 9 de Vigo para Habana y New-York, admitiendo carga y pasajeros.  
 Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.  
 Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

## La Hormiga de Oro

Ilustración Católica

Semanario de gran circulación y muy popular en España y América  
 HONORADO CON LA BENDICION APOSTOLICA DE SU SANTIDAD PIO X  
 Por ser franca y exclusivamente católica en sus grabados y en su texto, llena una verdadera necesidad social, y puede ser puesta sin peligro en todas las manos. Publica en folletín la interesante novela «El premio de Antígona» y en folletín encuadrable las «Leyendas y Tradiciones» de Francisco de P. Capel. A los nuevos suscriptores que lo soliciten, se les entregará los cuadernos publicados de esta última obra en los últimos números de 1921. Publica una sección especial dedicada a las damas, y durante el año regalará algunos asuntos religiosos en tricornio propios para encuadrar tal como repartió en el primer número del presente año. Aparece todos los sábados en cuadernos de 36 o más páginas.

**Precios de suscripción (pago anticipado)**  
 España: Año 25 ptas. Extranjero: Año, 35 ptas. Portugal: Año 26 ptas.  
 Semestre 13 » Semestre, 20 » Semestre, 14 »  
 Trimestre, 7 » Trimestre, 10 » Trimestre, 7 »  
 La Administración (Apartado 28, Barcelona), facilitará gratis ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o quieran propagarla.

### Fábrica de Flores Artificiales

Especialidad en Azahar, Didiemas, Tovas, Guirnaldas, Grupos. Inmenso surtido de toda clase de flores. Adorno de Salones. Muestrario selecto de toda clase de flores de sed, lencería y pasamanería.

**María Guitart de Micás**  
 Brassó 4 2.º - Palma

Se dan lecciones. Se necesitan aprendices

## Automovilistas

A todos los que les pueda interesar la reparación de neumáticos y cámaras, deben fijarse con los buenos resultados que se obtienen por el nuevo procedimiento de vulcanización, que ejecuta la

**Casa CODINA**  
 Calle Unión, 8, Palma  
 (entre Moreado y Borño)  
 (Precios los más económicos)

Para esquilas mortuorias y de aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

## Correo de Mallorca

dirigirse al  
**Centro de Anuncios**  
 Plaza de Santa Eulalia, 10 - Palma

### ENFERMOS DE LOS OJOS



**“OJIDO.”** Único producto del mundo que, friccionando en las flores, refuerza el nervio óptico y el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes oscuros septuagintarios, recupera la vista en pocos días una vista envidiable. No más dolores, prótesis ni vistas débiles. UN LIBRO GRATIS acreditado: Sr. BERNARDINI & CA FERRAZ, 12, MADRID. Teléfono 4303 en el CENTRO FARMACEUTICO de

## Los Niños de Pecho en Verano

Los calores, son los mayores enemigos de los niños. Criados con



Millones de niños se crían con Glaxo en todo el mundo  
 y no temáis la diarrea ni las molestias de la dentición, por mucho calor que haga, pues con el GLAXO los niños se crían o ayudan a criar muy fuertes y alegres todo el año. Pruébese solamente una lata de GLAXO y se verán sus efectos rápidos y milagrosos. El GLAXO que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, en verano, causa a los niños dolencias muy graves por su descomposición y los gérmenes nocivos que muchas veces contiene, aunque esté en la forma que corrientemente se llama esterilizada. El GLAXO es maravilloso para alimento de ancianos y enfermos, y puede usarse siempre como la leche natural en todos sus usos, siendo más nutritivo y de mejor digestión.

**Pídase en Farmacias, Droguerías y Tiendas de Comestibles**  
 IMPORTADORES EXCLUSIVOS: SEBASTIAN TAULER Y CIA., MONTERA, 18, MADRID

## Riera y Guerrero

Accesorios Reparaciones Vulcanizaciones

Primera

Si tiene V. automóvil le conviene fijarse en el anuncio de la casa RIERA Y GUERRERO.

Segunda

La tarifa de la casa RIERA Y GUERRERO es un verdadero grado de competencia solo comprensible conociendo los grandes stocks de neumáticos que tiene dicha casa.

Tercera

Basta ver la tarifa de la casa RIERA Y GUERRERO para comprender que el automóvil deja de ser artículo de lujo. Los neumáticos ya no serán un capítulo gravoso para el automovilista.



**EGMAR**  
 De ALAMBRE ESTIRADO  
 ES LA  
 VERDADERA  
 LÁMPARA  
 IRROMPIBLE  
 Y ECONOMIZADORA  
 Calidades comprobadas por hechos

A. R. G. Tomson Houston Ibérica S. A.

## Línea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA  
 Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 27 Septiembre el vapor  
**Catalina**  
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.  
 SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS  
 Para Caracas, San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Palma el día 15 de Octubre el vapor  
**Barcelona**  
 admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

NOTA: El vapor saldrá fijamente el día 15 y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 9, 10 y 11.  
 Para más informe dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta  
 Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

## Callicida Pizá

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zarterías. Depósito en las principales farmacias.  
 De venta en las principales Farmacias de España.

No de V. más vueltas a su cabeza.



**LICOR DEL POLO**  
 MEDIO SIGLO DE ÉXITO  
 ESPAÑOLES NO DEJAN DE SURTIRSE  
 POR BOTTIGLIONES EXTRAORDINARIAS

### Se alquilan

Locales grandes y pequeños con agu para industria o almacenes.  
 SE VENDE un motor a gas Crossley casi nuevo de 9 a 10 H. P. y un molino de hierro para grano.  
 «La Rosa Blanca», Protector, 33

### Se vende

Una finca importante muy próxima a la Píza de Cort. Razón: Centro Anuncios, Pl. de de Santa Eulalia, 10.

### CALZADOS CALDÉS

a precios de fábrica  
 «La Imperial» Platería, 64

### Mecanógrafa

Teniendo nociones de francés, desea colocarse. Informes: Rosinyol, 9 Santa Catalina.

### Se alquila

Hermoso local  
 Ramón Berenguer III, núm. 10

### Vinos de mesa Oliver

De venta exclusiva de San Jaime núm. 3 callejón y Merced 8.

### Calados

Se hacen a medias, vestidos y ropa blanca. SE PLIFAN FALDAS y bordan vestidos. Calle Palacio 40, Portocosa.

## Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin sorlo.  
 Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que los ofrecen, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, preciosos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de ser aguas minerales que no son



**MATERIALES CONSTRUCCION**  
 PEREGIL 11 Y 13

TELEFONO 3-6-7